

# 劣势,从来不是发展的终点

虎权

从“生态负担”转化为“独特优势”,从“沙患之地”蜕变成“户外高地”,中卫市的突围轨迹足以说明,所谓的“世界垄断性旅游资源”,不是天上掉下来的,也不是等来的,更不是要来的,而是用坚持和创新换来的。

日前,国家发展改革委等部门发布《第一批高质量户外运动目的地建设地区名单》,中卫市大漠黄河户外运动目的地成功入选,成为宁夏唯一入选者。

全国49个,西北仅有7席,宁夏唯一,中卫市到底靠什么在激烈竞争中脱颖而出?

答案就藏在发展的来时路中。几十年前,中卫的“劣势”显而易见——既不

沿边也不靠海,气候干燥、降水少、风大且多,紧邻的腾格里沙漠以每年数米的速度吞噬土地,当地一度陷入“沙进人退”的困境。然而,中卫人没有得过且过,而是选择全力突围:一方面“硬堵”,七十年如一日开展治沙工程,用麦草方格编织“大地之网”,成功“逼退”沙漠,实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变;另一方面“活用”,不仅坚定地将治理完成的170万亩沙漠划定为生态保护区,还另辟蹊径,在合理开发的18万亩沙地上建成沙坡头、金沙海两个“国家体育旅游示范基地”,连续举办全国大漠健身运动会等20余项高级别赛事,让“沙漠赛场”的名气持续发酵;更打造“星星的故乡”文旅IP,将中卫塑造成集“大漠、黄河、高山、绿洲”景观于一体的“世界垄断性旅游资源”,形成了“劣势转化—产业增值—生态反哺”的良性循环。

从“生态负担”转化为“独特优势”,从“沙患之地”蜕变成“户外高地”,中卫市的突围轨迹足以说明,所谓的“世界垄断性旅游资源”,不是天上掉下来的,也不是等来的,更不是要来的,而是用坚持和创新换来的。

市的突围轨迹足以说明,所谓的“世界垄断性旅游资源”,不是天上掉下来的,也不是等来的,更不是要来的,而是用坚持和创新换来的。可以说,没有几十年如一日的防沙治沙和“点沙成金”的创新发展,中卫市就不会从曾经的戈壁滩变成今天的金沙滩,也不会收获接踵而至的重量级“国字号”荣誉。

而这样的逆袭,于宁夏而言,并非个例。从平罗县的百万亩盐碱地由“不毛之地”变成“塞上粮仓”,到在风、沙、阳光等“恶劣自然条件”中寻得生机的贺兰山东麓葡萄酒、盐池滩羊、中宁枸杞等特色产业,再到“苦瘠甲天下”的西海固摇身一变成为人人向往的避暑胜地……一次次华丽转身的背后,成长道路出奇一致:他们都曾面临恶劣的发展条件,却都坚守生态底线,坚持大胆创新,且在久久为功中实现了蝶变重生。这也印证了一条发展铁律——所谓劣势,从来不是发展的终点,而是新发展的起点。只要

遵循科学发展规律、精准把握资源禀赋、大胆创新发展路径、久久为功坚持实干,任何原有的发展劣势都将转化为高质量发展的独特优势。

中卫的故事不会就此结束,新时代的发展之路也将面临越来越复杂的问题和挑战。但始终把握住一点:完整准确全面贯彻新发展理念,不断解放思想,不断打破旧思维、旧路径、旧方法,坚持不懈以创新思维重构发展逻辑,顺应潮流、遵循规律、找对路径、久久为功,就一定会有越来越多地方,如中卫市一般,在扬长避短中将并不看好的发展劣势蜕变为独一无二的发展优势,描绘出一幅独具西北意象的千古绝唱。等到那时,一个个“发展包袱”变身为“前行财富”,塞上山川也必将迎来更多的涅槃新生。

中国新闻奖优秀专栏  
宁报论坛

N 微语观潮

## 把敬老孝亲的故事写在每一天

宫炜炜

一场场精彩纷呈的文艺演出,一次次细致周到的健康义诊,一个个志愿者上门帮扶的忙碌身影……重阳佳节来临之际,如火如荼的敬老活动,犹如秋日暖阳,温润着老年人的心田,也映照出全社会对老年群体的关爱与尊重。

尊老敬老是中华民族的传统美德,更是衡量社会文明进步的标尺。我们在为这些暖心举措点赞的同时,也需思考,如何才能让这份节日的温情细水长流,融入日常、做在经常。毕竟,老年人的需求是多元化、常态化的,他们所期盼的不仅是节日里的一次慰问、一场活动,而是日常生活中的便捷服务、精神慰藉和困难时的及时援

手。弘扬敬老美德,也不能满足于“节日式”的慰问、“活动式”的关怀,而是要构建长效机制,让老年人在每一天都能感受到社会的温暖与关怀。

令人欣慰的是,目前各地都在积极探索常态化敬老的新模式。从推进社区适老化改造,到推广养老服务消费补贴,再到开展数字助老培训……这些创新实践,不断丰富着敬老孝亲的内涵,也增强着老年人的获得感幸福感安全感。

如果全社会都能以重阳关怀为契机,将尊老敬老内化为日常行为习惯、外化为持续的制度保障与服务提升,那么,托起银发群体的幸福晚年,让敬老孝亲的温暖故事书写在每一天,就不会只是希冀。

## 为零工就业筑牢长远发展的根基

沈琪

天光渐亮,石嘴山市大武口区星海镇零工市场已人声鼎沸,约有200人正在此求职。这个由居民自发形成的市场经升级改造后,新增政策咨询、就业指导、零工直播等服务,对稳就业发挥了积极作用。

曾几何时,许多城镇街头木工、泥工、油漆工等自发聚集,将马路变成了临时“劳务市场”。这种自立门户的求职方式,让务工人员得以就近、灵活找到工作机会,在一定程度上填补了城市零散用工的缺口,也为部分家庭提供了生计来源。但同时,它也因缺乏规范管理、无固定保障等,带来了占道经营、交通拥堵、环境脏乱等问题,让劳资纠纷、安全风险

成了务工人员的隐忧。

如何有效破解这一难题?石嘴山市给出了答案:推动政府多部门共建“零工驿站”,集成就业指导、权益维护、人文关怀等民生服务,用整洁的环境与规范的服务,彻底改变昔日零散求职的乱象。

可以说,这种共建,称得上是就业环境与公共服务的一次升级,考验着政府部门的治理智慧。但话说回来,就业服务不仅要“眼前事”,更要谋“长远计”,这就要求当地政府要持续跟踪零工群体的需求变化,让岗位信息通达高效、民生服务供给更精准、劳动权益保障更完善,如此,才能为零工就业真正筑牢长远发展的根基。

## 让农村集体经济收益富民惠民

孙莉华

这几天,银川市兴庆区通贵乡通贵村村集体的10亩蔬菜迎来丰收季,4万公斤新鲜大白菜被免费发放给村民。就在前不久,村里还为大伙儿免费发放了2.5万公斤萝卜。

独行难,众行远。农民是集体经济发展的最大受益者,更是重要参与者。村集体经济要兴旺,单靠村干部单打独斗不行,必须把群众动员起来,凝聚起来。一方面要发动群众以土地、资金、劳动等形式入股参与,以真金白银的收入激发群众做大做强集体产业的信心热情;另一方面则要坚持富民的原则,让集体经济的收益惠及更多民生领域,力促更多村民在双向奔“富”的道路上稳步前进。

实践模式,让集体经济的成果看得见、摸得到,增强了基层党组织的凝聚力和战斗力,也鼓舞了广大农民投身乡村振兴的斗志和干劲。

虽说白菜、萝卜是再普通不过的蔬菜,但这份特殊的冬日福利,让全村家家户户都感受到了村集体的温暖关怀。而这,只是通贵村集体经济收益惠及民生领域的一个方面。近年来,通贵村巧用闲置资源打造“老油坊”项目,结合麒麟瓜、西兰花等冷凉蔬菜种植,联动发展休闲农业,不但为村民致富撑起了“腰杆子”,也将更多红利“反哺”给了农户。这种“党支部引领+村集体经营+服务民生”的

## 从6家“胖改店”落地银川想到的

严霜剑



漫画 李雪

表达风格等方面的特殊因素。不要说企业管理者的经营理念难以相同,即便是胖东来的员工制度、企业文化、供应链架构等,也很难全盘复制、拿来就用。更为重要的是,胖东来的成功,表面上看是靠服务“打天下”,但背后蕴含着的其实是一家企业对商业本质的深刻理解,和对“人”这个商业核心的回归。消费者愿意走进它、奔赴它,恰恰体现出了市场对“有温度的商业”的一种回应,也让我们明白:甭管什么生意,其核心都在人。顾客是人,员工也是人,只有把人放在第一位,企业才能走得更远。

因而,无论是即将落地的“胖改店”,还是那些正在走向“胖改”的企业在,在如何做采购、如何做陈列设计等调改之上,最应该学习的,还是如何把“人”放在商业的中心,谋求对细节的极致追求。当越来越多的消费者能从极致细节中感受到被尊重、从始終如一的服务中体验到被呵护——卫生间处处干净到让人不忍心弄脏,员工满足你每一个小需求时都带着发自内心的微笑,推车上随时备好了中途放弃的收纳篮……这条学习复刻之路才不会在经历初期的火爆之后走向沉寂,企业也才能在未来的竞争中赢得更为广阔的空间。

## 战鼓催征 全运砺刃

——宁夏健儿备战第十五届全国运动会

本报记者 王刚 文/图



武术项目训练备战。



射箭项目训练备战。



散打项目训练备战。

第十五届全国运动会将于11月9日至21日在广东、香港、澳门举行,这是粤港澳首次联合承办的体育盛会。

本届全运会,在竞技体育比赛中,宁夏90名运动员共获得97个项目的决赛参赛资格,晋级率较上一届提升近30%。宁夏健儿备战情况如何?日前,记者来到宁夏体育运动训练管理中心,一探究竟。

### 以赛代练 磨砺精兵

竞技体育的精髓在于“竞”。关起门来练得风生水起,不如到赛场上见一次真章。刚刚结束的天津全国射箭巡回赛第三站,在备受关注的女子反曲弓70米个人赛中,22岁的宁夏运动员沙雪儿以领先对手10环的优势锁定金牌。

射箭新星沙雪儿在全国冠军赛的决胜一箭,射出的不仅是箭矢,更是她历经大赛洗礼后沉淀下的超凡定力。这种在关键时刻“手不软、心不慌”的大心脏,唯有在一次次“箭在弦上、不得不发”的真实对决中才能锤炼而成。

“赛场,是暴露问题最精准的‘镜子’。日常训练中可能被忽略的技术瑕疵,在对手的强力冲击下会

暴露无遗。自以为稳固的战术体系,在千变万化的赛场上可能不堪一击。”宁夏射箭队副教练缪玲说。

在备战全运会的征程中,宁夏体育局、宁夏体育运动训练管理中心倡导以赛代练、磨砺精兵。“当然,我们倡导的‘以赛代练’,绝非盲目追求参赛数量,而是一种强调‘在战中学、在赛中练’的科学备战理念。它要求教练组具备更高的智慧,为运动员精心选择和规划赛事,做到‘打一仗,进一步’。”宁夏体育运动训练管理中心副主任王伟说。

如今,宁夏各级体育部门正践行以赛代练这一理念。从组织运动员参加全国射击、射箭冠军赛,到支持何杰等选手远征海外,正是这种“在竞争中成长”的战略体现。这背后,是从封闭训练向开放竞赛的转变,是从埋头苦练向智慧备战的升级。

### 引进教练 激活项目

在不久前结束的全国场地自行车锦标赛女子个人全能项目中,17岁的小将朱诗萌获得冠军。“每

场比赛结束后,我们都要进行深入细致的复盘总结,将比赛的收获转化为下一步训练的精确指导。目前,朱诗萌以及其他5名队员都在河南洛阳进行赛前训练备战,我们力争在全运会场地自行车男女全能赛、公路自行车女子个人计时赛上取得突破。”宁夏自行车队主教练权政说。

如今,宁夏各级体育部门正践行以赛代练这一理念。从组织运动员参加全国射击、射箭冠军赛,到支持何杰等选手远征海外,正是这种“在竞争中成长”的战略体现。这背后,是从封闭训练向开放竞赛的转变,是从埋头苦练向智慧备战的升级。

“从无到有”。刘险峰告诉记者,临近全运会开幕,备战训练更注重抠技战术细节,同时要确保队员们远离伤病,并将最佳状态精准调整至全运会赛期。“训练中,教练员针对散打项目中的打、摔、踢3个细节,为我分别配备了陪练,每天训练5小时以上,晚上还要研究对手的比赛录像,分析每一个对手的技术特点,努力做到心中有数。”本届全运会散打项目,尽管是孤身一人出战,小将翟一搏因为准备充分而信心满满。

### 科学训练

### 精耕细作

全运会赛场,是衡量各省(区、市)体育综合实力的“试金石”,更是展现地域精神风貌的“大舞台”。

“面对这场国内最高水平的综合性运动会,宁夏代表团的备战工作,早已不是单一的封闭训练,而是一场科学、系统且充满战略远见的全面进发。”宁夏体育运动训练管理中心主任姚桂梅说。

这份进发,源于科学备战的“精耕细作”。宁夏代表团的备战,清晰地展现了这一理念。无论是“请进来”国际顶尖教练带来前沿理念,还是“走出去”在大赛中检验训练成果;无论是狠抓赛风赛纪、筑牢反兴奋剂防线,还是对运动员伤病、营养、心理进行全方位保障,都体现了科学化、精细化的管理思维。

这背后,是体育治理能力的现代化升级,是以运动员为本的人文关怀。今年5月底,武术套路全运会预赛结束后,参加团体项目的宁夏运动员戴婉玲由于右侧膝盖半月板、韧带损伤,备战训练戛然而止。

竞技体育的较量,不仅在于金牌的数量。每一位正在刻苦训练的运动员,都在为宁夏的荣誉而战,都在向全国展示一个开放、自信、奋勇争先的新宁夏形象。

当全运会的集结号吹响,我们期待,这支经过赛场烽火洗礼的“宁夏军团”,能够以更加成熟、自信和强大的姿态,在粤港澳的赛场上,将平日所练、赛中所得,尽情释放,最终圆梦。



马术项目训练备战。